



让孩子们心中有爱、眼里有光

——四川省高质量推进未成年人思想道德建设

◎ 本报记者 施华琼

在“六一”国际儿童节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给四川省南充市嘉陵区江小学的学生们回信，对他们予以亲切勉励，并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

近年来，四川省紧扣立德树人根本任务，持续深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，大力培育和践行社会主义核心价值观，引导全省少年儿童在实践中学习身边榜样，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

广阔活动空间 赋能未成年人成长

四川各地精心打造了一批服务于未成年人的公共活动空间，并不断拓展延伸功能，成为未成年人的学习新空间、成长新天地、实践新平台，不断丰富着未成年人的课余生活，提升他们的综合素质和道德素养。

在眉山，彭山区观音小学乡村学校少年宫，孩子们通过特色劳动教育课程，深入自然与田园，体验插秧打谷、种植采摘、烹饪饲养，学习农耕知识和劳动技能；在泸州，龙马潭区小街子学校的孩子们与泸州市未成年人心理成长中心的志愿者面对面交流，学习青春期生理与心理知识，学会健康处理人际关系；在雅安、巴中、德阳等地，师生们通过参观纪念馆、纪念碑等红色遗址，深入了解红色历史，感悟思想伟力，汲取奋进力量……类似的活动，在四川随处可见。

当前，四川省各新时代文明实践中心(所、站)开展的文明知识、传统文化、法治教育、助学支教、心理咨询等一系列理论宣讲活动和各类综合服务，打通了服务孩子的“最后一公里”。“一乡镇一所”的乡村学校少年宫，坚持以育德、以乐促智、以技促能、以文化人，通过丰富的德育、文艺、体育、科技和社会实践活动，为农村孩子放飞梦想提供无限的可能；“一县(区)一所”的未成年人心理成长辅导站，助力学生关爱自我、了解自我、接纳自我，成为孩子们的心灵港湾；各爱国主义教育基地充分发挥“精神富矿”的功能，开展“优秀红领巾讲解员”等系列活动，让未成年人在参与学习和成长。除此之外，各类文化人才、专业人员、民

间艺人、非遗传承人以及“五老”人员、先进人物等也纷纷加入志愿服务队伍，为孩子们的成长助力赋能。

清朗社会环境 织牢成长安全网

5月30日，成都市天府社创中心，一场别开生面的“检教同行 共护成长”2024年“六一”国际儿童节检察开放日活动，吸引了许多中小学生的关注。活动通过普法“小切口”推动未成年人保护“大工程”，创新运用“法治守护街区”，邀请80名中小学生逛街打卡、参与趣味法治互动，来自成都22个基层检察院的未成年人检察干警以及特邀人大代表和线上线下的小朋友们共度一个快乐难忘的“六一”。

近年来，四川省在构建未成年人健康成长环境方面不断探索，通过与法院、检察院、卫健、文化等部门的紧密合作，组建专业宣讲团队，深入校园和社区，广泛开展普法教育、心理关爱和传承活动，为孩子们健康成长提供了有力保障。除此之外，教育、市场监管、公安、文化等部门联合行动，常态化开展校园周边环境整治行动，加强网吧监管，扫除淫秽色情低俗、暴力恐怖迷信等有害信息和出版物，为未成年人营造一个平安有序的文化环境。

线下“筑墙”，线上“织网”。在未成年人网络保护方面，四川省成立未成年人网络保护促进会，发布《未成年人网络保护天府宣言》，积极开展预防网络沉迷、网络安全微课堂、网络安全优质课竞赛等网络安全宣传活动，帮助未成年人养成良好的上网习惯，提高网络素养和自我保护能力。此外，四川省还扎实开展“清朗·暑期未成年人网络环境整治”“清朗·饭圈”“乱象整治”等专项行动，开设“涉未成年人举报专区”便捷举报渠道，共同维护未成年人的合法权益，筑牢未成年人健康成长的安全屏障。

6月，阳光灿烂，万物繁荣。四川也将以昂扬奋斗之姿，坚定不移地深化未成年人思想道德建设，深耕德育沃土，用阳光雨露共同浇灌文明之花，让崇德向善的文明新风激荡巴蜀大地。

六部门部署开展儿童和学生用品安全守护行动

新华社北京6月1日电 市场监管总局、教育部、工业和信息化部、公安部、国务院妇女儿童工作委员会、全国妇联六部门近日联合印发通知，部署在全国范围内开展2024年儿童和学生用品安全守护行动。

本次守护行动聚焦儿童和学生用品的关键质量安全问题，开展生产、流通、使用安全隐患全

链条治理，针对新型网红产品、学生相关产品、婴童产品等重点儿童和学生用品，大力增强家长和未成年人群体安全意识和风险防范能力。

六部门将联合加强未成年人用品生产源头管控，加强学生校服等产品质量管理，压紧压实产品质量安全主体责任，共同强化儿童和学生用品安全隐患全链条治理。

未成年人权益保护案例库上线

新华社北京6月1日电(记者 罗沙 冯家顺)记者从最高人民法院获悉，最高人民法院联合最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、司法部、国务院妇女儿童工作委员会办公室、共青团中央、全国妇联等单位共同建设的未成年人权益保护案例库6月1日正式上线。

未成年人权益保护案例库依托现有人民法院案例库，专门收录以上9家单位保护未成年人权益的典型案例。通过入库案例，统一涉及未成年人案件裁判规则和尺度，规范和推广维护未成年人权益保护的工作经验和做法，为

未成年人健康成长，促进家庭和谐、社会稳定提供有力保障。

据最高法介绍，社会各界可以从入库案例中了解人民法院以及相关部门在维护未成年人权益保护工作中的经验做法，各方共同推动完善相关制度和机制，为未成年人营造更加良好的法治和社会环境，共同守护未成年人健康成长。

公众可以通过互联网访问人民法院案例库首页，点击“未成年人权益保护案例库”入口，即可进入页面。

江苏省启动垃圾分类“志愿百日行”活动

5月29日，江苏省垃圾分类“志愿百日行”活动启动仪式在南京举行，将组织开展“进门入户”“青春社区行”等形式多样的垃圾分类志愿服务活动，每月有主题、每周有亮点、每日有活动，扩大垃圾分类志愿服务影响力，带动更多社会力量参与志愿服务，引导群众普遍实行垃圾分类。

目前，江苏全省垃圾分类志愿者总人数超20万，各地打造了一批垃圾分类宣教基地、科普场馆，以及居民小区和公共机构生活垃圾分类示范点等志愿服务阵地，培育发展各具特色的垃圾分类志愿服务品牌，不断扩大垃圾分类志愿服务品牌的影响力。

江苏省住建厅一级巡视员宋如亚说：“江苏省垃圾分类工作进入提质增效转型新阶段，从‘有没有’向‘好不好’转型升级，更需要久久为功、精准施策，需要吸引更多社会力量参与。”江苏要求各地不断加强志愿服务队伍建设，持续优化志愿服务质量，构建全方位、多层次、多领域的志愿服务格局。(据《新华日报》)

“网聚文明力量 缔造美好生活” 2024年湖北省网络文明大会举行

本报讯(江卉)聚向善之力，享美好生活。5月28日，2024年湖北省网络文明大会在武汉举行，大会以“网聚文明力量 缔造美好生活”为主题，交流网络文明共建经验，共话培育网络文明风尚，推动发挥网络文明力量，为推进中国式现代化湖北实践提供丰厚文明滋养。

大会现场，2023年湖北省网络文明建设十件大事正式发布。“不断深化习近平新时代中国特色社会主义思想网上宣传，大力推动党的创新理论入脑入心”“加强网络内容建设，网络空间主流舆论不断巩固壮大”等入选。

网络空间，已成为党密切联系群众的新渠道。近年来，湖北省积极搭建各类网络平台，广泛联系群众、宣传群众、引导群众、服务群众，涌现出一批影响力大、关注度高的新媒体账号。当日，中央网信办2023年“走好网上群众路线”百个成绩突出账号湖北获奖名单以及2023年湖北省“走好网上群众路线”百佳新媒体账号名单公布，一批优秀作品、个人和项目

分别上榜湖北好网民工程品牌、好网民榜样、优秀网络文化项目、优秀网络文化作品和优秀网络公益项目。

大会现场，湖北好网民榜样、随县文旅局副局长舒明讲述了他的故事。舒明运营的“小明正能量”抖音账号，拥有1100多万粉丝。工作之余，他在网络平台开展反诈宣传、文旅推介和惠农直播，其中百场惠农直播带货3000余万元。

“小明正能量”是湖北好网民群体的优秀代表。湖北着眼不同网民群体特点需要，先后推出“青年好网民”“职工好网民”“巾帼好网民”“金融好网民”“校园好网民”等系列品牌工程，打造成“争做中国好网民”IP矩阵。

当日，2024年湖北省“争做中国好网民”工程暨湖北省第十六届优秀网络文化成果宣传展示活动正式启动。2024年湖北省网络文明建设创新实践案例宣传展示活动、湖北省高校优秀网络文化成果宣传展示活动等400多项网络文化主题宣传活动在全省同步启动。

热点观察

政务新媒体“瘦身” 为指尖减负

近期，昆明、长沙、西安等多地的一大批基层政务新媒体账号停止更新并启动注销程序，并将相关信息公示、公告等内容并入属地政府网站。不少相关基层干部感觉“松了一口气”。

编辑点评：政务新媒体作为一种新型传播平台，一度被视为方便高效地传达政府信息、提升政务公开透明度的有力工具。然而，由于信息冗余、重复、低效等问题，政务新媒体也日益成为基层干部的“指尖之累”，使其陷入频繁更新、回复、维护的工作中。因此，政务新媒体“瘦身”可以说是缓解了基层压力，为指尖减负，有助于基层政务工作的提质增效。

同时，政务新媒体“瘦身”也意味着政务公开透明度的进一步提升。将政务新媒体的内容并入属地政府网站，可以避免信息碎片化和重

复，使公众可以更方便地获取到相关政务信息。这种做法对于提高政务信息的质量和权威性非常重要，有利于建立信任和公众参与的桥梁。

2023年12月，中央网络安全和信息化委员会印发的《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》强调，“对于使用频率低、实用性不强的政务应用程序，应及时关停注销并提前发布公告”。然而，在政务新媒体“瘦身”的过程中，也需要注意平衡好便利与权威的关系。虽然将政务新媒体的内容并入政府网站能够提高信息的权威性，但也需要充分考虑到信息传递的便捷性。

此外，政务新媒体“瘦身”也需要注重有效引导和管理。政府需要加强对政务新媒体的标准化、规范化管理，提升信息发布的质量和效率；同时，也需要逐步完善相关制度，为政务新媒体的发展提供更为健康的环境。

今日看点

多格合一 一网运行

近年来，四川省广元市利州区坚持党建引领，聚焦网络规模过大、融合不够；职责交叉，权责不清；保障不足，队伍不强；机制不优，运行不畅等问题，从优化网络、完善机制、强化支撑、聚集资源等方面发力，切实推动网络整合到资源聚合、机制融合，真正把网络做深做实。

— A3 文明创建 —

救援无坦途 向险守初心

——记“中国好人”张彦兵

◎ 本报记者 朱乔明

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

今年53岁的张彦兵，是河南省焦作市温县应急救援队队长。21年来，他带领队员积极参与公益应急救援，仅近3年就执行应急救援任务300余次，一次又一次给陷入困境的人送去希望，曾获“河南好人”“焦作市第四届见义勇为道德模范”“焦作市第一届见义勇为模范团队带头人”等荣誉称号。4月18日，2024年第一季度“中国好人榜”发布，张彦兵光荣上榜。

5月17日，当记者联系上张彦兵时，他在河南省焦作市温县公安局交警大队事故处理中心刚刚结束一天的警情处理工作。自2007年由刑侦岗位转岗交警大队后，张彦兵一直为保障城市交通正常运行默默奉献着。他告诉记者，自己其实很幸运，多年来，不仅有志同道合的伙伴相互支持，开展公益应急救援活动，更因领导对公益应急救援事业的重视与支持，他得以在更广阔的平台发挥所长，去帮助更多的人。

对于“中国好人”这份沉甸甸的荣誉，张彦兵说，这不单单是对他个人的表彰，更是对整个团队以及所有关心支持公益应急救援事业的人作出的肯定。

然而，熟悉张彦兵的人都知道，荣誉的背后，是张彦兵洒下的无尽汗水。他用21年的时间锤炼自身，也锤炼队伍，不仅实现了当地公益应急救援队伍的从无到有，也实现了应急救援水平的从有到精，带领队员们走出一条公益应急救援专业化的道路，并以水域救援为专长领域，凭借出色的救援能力在全国应急救援系统具有一定的影响力。

一个“救人反而被救”的故事，让张彦兵每每说起自己与应急救援的“第一次亲密接触”，都有一番感慨——那不仅是一次难忘的经历，更是使他下定决心投身公益应急救援事业的关键节点。

20多年前，酷爱越野驾驶的张彦兵，时常



张彦兵在救援行动中。

与当地车友会的朋友相约进行户外活动。2003年5月的一天，张彦兵接到了一位朋友的求救电话，称其在太行山中驾驶时车辆遇困。张彦兵接到电话后，随即驾车入山搜救朋友。然而，由于不熟悉路况，加之救援经验与设备不足，他与朋友一起被困在了山中，只得再次求救。最后，车友们集结了20多辆车组队入山，合力将两人救了出来。

“如果没有足够的救援能力，不仅无法向求救者施以援手，还有可能使自身也陷入险境，加大救援的难度”，张彦兵对这次单枪匹马的救援行动心有余悸。为了不让这样的事情再次发生，他在车友QQ群发起倡议，呼吁大家组建一支专门开展公益应急救援的队伍，尽己所能地帮助他人。他的倡议得到车友们的支持和认可，一支十余人的队伍就此建立。这支队伍就是温县应急救援服务中心的前身。

渐渐地，队伍的人数从少变多，救援的水平从业余到专业，团队规模不断发展壮大，广泛集结力量长期义务开展公益应急救援。2018年，温县应急救援服务中心注册成立，经队员选举，

由张彦兵任中心主任。目前，中心有正式队员30余人，志愿者近200人，救援范围由车辆救援扩展至山地救援、自然灾害救援等。

近年来，张彦兵带队先后到河南省信阳市、新乡市，山西省运城市、河北省涿州市等地完成公益应急救援任务。此外，他和队员们还长期负责温县境内黄河、沁河等水域的救援、巡逻、营救落水群众等工作。

每次行动，张彦兵都以实际行动践行“哪里有需要，哪里就有我们”的救援理念，全力保障人民群众的生命财产安全。2021年7月，河南省出现罕见的极端强降雨天气，全省多地遭受洪水侵袭。经温县应急管理局批准后，张彦兵迅速带领队伍奔赴灾区。在救援一线，他冲锋在前，沁河大堤上、沁阳丹河峡谷内、巩义玉米河镇的洪流中、新乡第一附属医院的担架边都有他的身影……虽然双脚被水泡得发白变形，连续多日也都只在救援艇上进行短暂休整，但张彦兵的心里只有被困的群众。在他和队员们的竭力救援下，上千名群众成功脱险。

(下转A2版)